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The made researches established the apple trees foliar treatment with Melangozidă – O preparation – a biological 

active substance of natural origin influenced positively the foliar apparatus photosynthetic intensity, that contributed to 
the glucides and dry substance accumulation in the leaves. 

The physiological and metabolic modification had a stimulating action to the apples vegetative growth and to the 
formation and differentiation of floral buds for the next year yield.  

 
 
Necesitatea amplificării investigaţiilor în pomicultură este dictată de rolul important al acestei ramuri în 

economia naţională. Reieşind din aceste considerente, sunt necesare cercetări eficiente privind utilizarea 
diferitelor măsuri agrotehnice ce influenţează pozitiv asupra productivităţii plantelor. 

În literatura de specialitate este bine elucidat aspectul privind influenţa substanţelor biologic active (SBA) 
de provenienţă sintetică [1-3], mai modeste fiind investigaţiile privind administrarea acestora de origine 
naturală [4,5]. 

Scopul cercetărilor de faţă este de a elucida influenţa preparatului Melangozidă – O de provenienţă natu-
rală asupra activităţii aparatului fotosintetic, a enzimelor Peroxidaza (PO), Polifenoloxidaza (PFO) şi a creşterii 
vegetative la pomii de măr. 

Material şi metode 
Cercetările au fost efectuate în livada Institutului de Cercetări pentru Protecţia Plantelor (ICPP) cu soiu-

rile Golden Delicious şi Starkrimson, portaltoi M-IY, schema experienţei: I – martor; 2 – tratarea foliară a 
pomilor cu preparatul Melangozidă – O în concentraţie de 0,001%. Tratarea pomilor cu preparatul menţionat 
s-a efectuat la interval de două săptămâni după înflorire. 

Probele de frunze de pe lăstarii prelungitori ai ramurii de schelet şi de pe formaţiunile fructifere fără fructe 
(se consideră că va forma muguri florali pentru recolta anului următor) au fost colectate conform fazelor fe-
nologice: creşterea intensivă a lăstarilor, încetinirea creşterii lăstarilor, începutul creşterii intensive a fructelor 
şi intrarea în pârgă a fructelor, maturarea lor, formarea şi diferenţierea mugurilor florali. 

Au fost determinaţi următorii parametri:  
 activitatea aparatului fotosintetic, utilizând în acest scop aparatul fluorimetru PAM-2100; 
 conţinutul glucidelor reducătoare; 
 activitatea enzimelor PO şi a PFO; 
 dinamica creşterii în lungime a lăstarilor, diametrul lor (cm). 

Determinările biochimice ale enzimelor menţionate şi a glucidelor au fost efectuate conform metodei de-
scrise în literatura de specialitate [6]. Datele obţinute au fost prelucrate statistic [7]. 

Rezultate şi discuţii 
Productivitatea pomilor şi calitatea fructelor este în dependenţă de intensitatea fotosintetică a aparatului 

foliar, iar glucidele sunt produse primare ale aparatului fotosintetic. Glucidele constituie substratul energetic 
şi respirator, forma de depozitare a substanţelor metabolice. 

În cadrul investigaţiilor efectuate s-a constatat că tratarea foliară a pomilor de măr cu preparatul Melan-
gozidă – O de provenienţă naturală a infuenţat asupra intensităţii fotosintetice a aparatului foliar la soiul Star-
crimson. La pomii soiului Golden Delicious utilizarea preparatului menţionat indică o activitate fotosintetică 
mai redusă. 

Rezultate mai evidente privind influenţa preparatului Melangozidă – O au fost obţinute în cazul cercetări-
lor sub aspectul determinării conţinutului de glucide (Fig.1). Rezultatele obţinute pe parcursul perioadei de 
vegataţie denotă că media determinărilor glucidelor reducătoare în frunzele lăstarilor anuali şi ai pintenilor fără 
fructe la soiurile luate în studiu prezintă valori mai sporite la varianta tratării foliare a pomilor cu preparatul 
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Melangozidă – O, în comparaţie cu varianta martor. De asemenea, este de menţionat că în perioada intrării 
fructelor în pârgă maturarea lor, formarea şi diferenţierea mugurilor florali, nivelul cantitativ al glucidelor 
reducătoare din frunze este în diminuare (de 3,5-6,2 ori) faţă de cea existentă anterior – în fenofaza încetinirii 
creşterii lăstarilor. Această legitate poate fi explicată prin utilizarea substanţelor energogene în alte procese 
metabolice sau prin intensitatea translocării anabolitelor din frunze în alte organe ale plantei.  

                          %                                           Soiul Starcrimson 

 

 

 

 

 
  
 
 

 
 
 

                          %     Soiul Golden Delicious 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig.1. Influenţa preparatului Melangozidă – O de provenienţă naturală asupra conţinutului de glucide reducătoare în 

frunze, ca produse primare ale activităţii aparatului fotosintetic la pomii de măr, % sub. proaspătă, ICPP 2006: 
1 – martor; 2 – tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O. 

/// – frunzele lăstarilor anuali; 
\\\ – frunzele pintenilor fără fructe. 
 
Conţinutul de substanţă uscate în frunze reprezintă un indice al intensităţii activităţii aparatului fotosin-

tetic. Dinamica acumulării acestor substanţe în frunze la ambele soiuri prezintă aceeaşi legitate, crescând, cu 
valori mai mari sau mai mici, de la o fază la alta. La tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O 
conţinutul de substanţă uscată în frunzele lăstarilor anuali practic nu diferă de martor. În frunzele pintenilor 
fără fructe influenţa preparatului menţionat a fost mai semnificativă (cu 5,3-8,0%). Mai accentuat această 
influenţă a fost sesizată la soiul Starcrimson în fenofaza intrării fructelor în pârgă, la maturarea lor, formarea 
şi diferenţierea mugurilor florali (august). Valorile mai scăzute în acumularea substanţei uscate în frunze la 
plantele netratate prezintă, probabil, condiţii mai puţin favorabile pentru manifestarea proceselor metabolice 
şi ca urmare a creşterii şi dezvoltării plantelor. 

Un factor care influenţează asupra proceselor metabolice ale plantei sunt enzimele, iar pentru activitatea 
acestora un rol important îl constituie substanţele energogene sintetizate de aparatul fotosintetic. În cadrul 
cercetărilor s-a constatat că activitatea enzimelor PO şi a PFO în frunze variază în dependenţă de fazele feno-
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logice şi particularităţile biologice ale soiurilor (Fig.2). În fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (7 iunie) 
tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O a influenţat semnificativ asupra activităţii enzimei 
PO în frunzele lăstarilor anuali, iar la soiul Golden Delicious – asupra activităţii enzimei PFO. Ulterior, în 
faza fenologică încetinirea creşterii lăstarilor, începutul creşterii intensive a fructelor, activitatea enzimatică 
sub acţiunea preparatului menţionat este mai intensă la soiul Golden Delicious.  
 

Soiul Starcrimson  
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Fig.2. Influenţa preparatului Melangozidă – O asupra activităţii  
enzimelor PO şi a PFO în frunze la pomii de măr, un.conv., ICPP, 2006: 
1 – martor; 2 – tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O; 
/// – frunzele lăstarilor anuali;  
\\\ – frunzele pintenilor fără fructe. 
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În perioada intrării fructelor în pârgă, maturării lor, formării şi diferenţierii mugurilor florali, influenţa 
pozitivă a preparatului Melangozidă – O la soiul Starcrimson s-a manifestat atât în frunzele lăstarilor anuali, 
cât şi în cele ale pintenilor fără fructe, ceea ce se consideră că va forma muguri de rod pentru recolta anului 
următor. La pomii soiului Golden Delicious acţiunea acestui preparat a fost neînsemnată.  

Creşterea vegetativă prezintă starea fiziologică a plantelor, reacţia la acţiunea factorilor mediului ambiant, 
a măsurilor agrotehnice utilizate. Prelucrarea pomilor cu preparatul Melangozidă – O a determinat la soiul 
Starcrimson sporuri de creştere în lungime şi diametru a lăstarilor faţă de martor până la 7,1 şi 5,3%, respectiv. 
La soiul Golden Delicious deosebiri semnificative dintre mediile acestor parametri nu au fost identificate. Este 
apreciabil faptul că influenţa benefică a preparatului menţionat asupra creşterii vegetative la ambele soiuri   
s-a constatat în fenofaza creşterii intensive a lăstarilor (prima decadă a lunii iunie). Spre sfârşitul perioadei de 
vegetaţie, când pomii au încetat din creştere, lungimea medie şi diametrul lăstarilor la soiul Starcrimson a 
cuprins valori între 24,1 şi 0,57 cm la martor şi, respectiv, 27,8 şi 0,61 cm la varianta cu Melangozidă – O. 
Creşterile mai lente la plantele netratate sunt, probabil, determinate de insuficienţa sau componenţa metabo-
litelor, care contribuie la procesele creşterii vegetative a pomilor. 

Aşadar, din cele expuse rezultă că tratarea foliară a pomilor cu preparatul Melangozidă – O de provenienţă 
naturală a influenţat mai eficient asupra soiului Starcrimson. Observaţiile fenologice şi cercetările efectuate în 
primăvara anului următor au constatat că soiul Golden Delicious a avut înflorire slabă, iar soiul Starcrimson – 
înflorire optimală şi sporită. 

Concluzii 
 Investigaţiile efectuate în condiţii de câmp au constatat că tratarea foliară a pomilor de măr cu prepara-

tul Melangozidă – O de provenienţă naturală a influenţat pozitiv asupra intensităţii fotosintetice a aparatului 
foliar şi a activităţii enzimatice, ceea ce a contribuit la acumularea glucidelor reducătoare şi a substanţelor 
uscate în frunze. În consecinţă, modificările fiziologice şi metabolice parvenite au avut o acţiune stimulatoare 
asupra proceselor creşterii vegetative a pomilor. Mai accentuat aceste manifestări ale proceselor metabolice 
s-a stabilit la soiul Starcrimson. 

 Prin urmare, SBA de origine naturală pot fi utilizate în scopul ameliorării şi reglării proceselor de 
creştere şi dezvoltare şi, ca urmare, a productivităţii plantelor pomicole. 
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